



*Extras din Procesul verbal al Ședinței solemne de inaugurare a Societății Geografice Române din 15/27 iunie 1875, sub președinția Înălțimii Sale Domnitorul Carol I.*

**Măria Sa Domnitorul salută pe membrii Societății cu următoarea cuvântare:**

*Domnilor,*

"Salutând Societatea geografică română, a cărei înființare îndeplinesce una din vechele Mele dorințe, bucuria Me este cu atât mai mare, cu cât sunt încredințat că lucrările ei vor fi de un folos nemărginit pentru viitorul țerei, a cărei dezvoltare economică și politică o urmăresce Europa cu un interes crescând. Terenul deschis exploatării d-vostre științifice este foarte întins, și o muncă de Țecimii de ani va fi de trebuință pentru a ajunge la esactitatea cunoscințelor neapărate în asemenea intreprinderi. Însă împărțirea d-vostre în secțiuni va pune o regulă în lucrări și le va simplifica.

"Secțiunea matematică și astronomică este chemată a se pune în legătură cu acea rățea de admirabile cercetări științifice, care au cuprins și au ilustrat întregul nostru glob terestru, și observările d-vostre se vor putea ecsecuta cu succes, îndată ce veți posseda instrumentele trebuincioșse lor.

"Cu deosebită plăcere ved, că mai mulți din oficerii noștri de stat-major au intrat în Societatea geografică și s'au înscris în secțiunea ei matematică. De la zelul și silințele d-lor sunt în drept a aștepta, că vor ecsecuta în mod sistematic ridicarea planului trigonometric al țerei. Lucrările de triangulare, întreprinse anul trecut în județele: Suceava, Botoșani și Dorohoiu, suntu un început bun pentru acésta. Să sperăm că în curênd harta de stat-major a Moldovei

"se va termina, și acea a Valahiei se va supune unei noue prelucrări.  
"Ele împreună vor forma opera demnă și frumoasă a junelui nostru  
"stat-major.

"Mai ușoară este sarcina secțiunii *fisicale*, ca una ce poate deja  
"dispune de orecare material. Prin deosebitele hărți, care ceru o  
"prelucrare mai exactă și o complectare în detaliuri, se potu ficsa  
"aproximativ relațiunile orografice și hidrografice. Nu așa de  
"înaintați suntem în atmosferografie, și mai ales în climatologie,  
"căreia i s'a dat prea puțină atențiune. de și tocmai această parte a  
"sciinței este din cele mai importante pentru o țară, care atârna  
"aprope exclusiv de agricultura ei.

"De se făceau mai de timpuriu observări și cercetări, nu s'ar fi  
"prădat atâtea regiuni întregi de pădurile lor și nu amu avea așa de  
"des recolte nefavorabile. Dacă nu se vor opri cu totă energia tăierile  
"de păduri, vom vedea clima noastră în curând periclitată în modul cel  
"mai amenințător. Devastarea pădurilor la munte secă isvoarele și  
"produce surpări, devastarea lor la șes usucă câmpiile și preface  
"pământul roditor în pustie.

"Nu de mai puțină importanță suntu studiile zoologice,  
"botanice și mineralogice, care potu avea cea mai sēmțită influință  
"assupra vieței noastre economice naționale. Să vă fie dat a deprinde  
"téra la ameliorarea raselor noastre de animale și a plantelor noastre  
"de hrană. Să vă fie dat a desgropa, prin o bună hartă geologică,  
"comóarele ascunse în pânțelele pământului. Cum a fost cu puțință,  
"că minele noastre de metaluri, isvoarele noastre tãmăduitoare să ne fi  
"rēmas noue și Europei aproape necunoscute? Că petroleul nostru,  
"care se poate mēssura cu cel pensilvanic, căci aici ca și acolo este  
"în așa grad inflamabil, în cât se aprinde la simpla apropiere a unei  
"flăcări, să nu fi făcut încă pe continent concurență celui american?  
"Este de neapărat trebuință a ne gândi serios la ecsecutarea unei  
"hărți geologice; prin o asemenea lucrare, Societatea geografică și-  
"ar așeđa un adevărat monument. Atunci în scurt timp sarea noastră  
"gemă, despre care nu se scie încă dacă se ține de periodul triassic  
"sēu este din epoca terțiară, céra de pământ, chihlibarul nostru cel  
"negru, straturile noastre cu cărbuni de pământ, pucióssa vedută la  
"suprafață și marmura, vor ajunge a fi cunoscute departe peste  
"granițele României.

"Secțiunea etnologică va observa moravurile și datinele, traiul  
"și portul poporului nostru din punct de vedere sciințific; va putea,  
"prin studiul lor amēnunțit, să facă comparație cu alte popóre.

"Cercetările arheologice, care suntu deja începute cu mult zel  
"și cu bun rezultat de către arheologii noștri, ne vor da materialul  
"dorit pentru a descrie și a judeca starea culturei noastre celei mai vechi.

"Cum vedeți, d-lor, câmpul activității d-vóstre este fórté întins, și timpul ce vė rămâne în anul acesta prea scurt. Va fi totuși cu puțință, prin ajutorul lucrărilor de până acum, să se alcătuească un conspect general asupra faptelor geografice relative la țera noastră, așa în cât să putem fi bine reprezentați la congressul din Paris, care s'a convocat în acest an prin inițiativa Societății geografice franceze, din care suntem mândri a face parte.

"Fie ca juna noastră Societate geografică să se asocieze într'un mod demn celor-l-alte societăți instituite în mai tóte țările, și din parte-Mi nu mă îndoesc, că, sprijinit prin bărbații noștri de știință, ea își va îndeplini misiunea ei, și, prin hărți și opuri geografice îngrijite, va scóte țera din regiunea necunoscutului."



*(În transcrierea Salutului a fost păstrată ortografia de la acel moment).*